

逐步推行免费学前教育,进展成效怎么样?

□ 新华社“新华视点”记者

学前教育,事关千家万户。国务院办公厅近期印发的《关于逐步推行免费学前教育的意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。

目前,各地推行免费学前教育的进展成效如何?幼儿园和家长有什么样的体验?“新华视点”记者进行了调查。

切实减轻家庭育儿成本

据有关部门测算,免收幼儿园大班保教费后,仅今年秋季一个学期,将相应减少家庭支出200亿元,惠及约1200万人。

记者走访发现,意见出台后,全国各地迅速制定方案,因地制宜推出各项举措。

辽宁省财政厅、教育厅联合制发实施方案,要求据实足额落实市域内幼儿园免保育教育费财政补助资金,不得因实施免保育教育费政策减少其他原由财政预算安排的学前教育资金。四川各地市(州)明确要求,对已提前收取大班幼儿保育教育费的,要“一园一策”制定和落实退费方案。内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗通过“政府兜底+全域覆盖”的机制,对全旗44所幼儿园的10213名在园幼儿每年减免3600元保教费,率先实现三年学前教育保育教育费全免。

四川成都市民李女士的女儿在龙泉驿区一家民办普惠园就读大班,以前每月要交保教费1000元,参照当地

同类型公办幼儿园免除水平,本学期开学后每月免收保教费600元。“这个政策实实在在减轻了我们的负担。”她高兴地说。

辽宁沈阳浑南区第九小学幼儿园执行园长付麒武告诉记者,原来大班学生的保育教育费是每月1045元,不收取这笔费用后,有90多名孩子因此受益,家长们普遍对这一政策表示欢迎。

中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成认为,学前一年免保育教育费相关政策的实施,有助于促进教育公平、减轻家庭育儿成本,更好满足人民群众幼有所育、幼有教育的需要。

确保学前教育“免费不减质”

免费学前教育政策实施后,如何确保学前教育“免费不减质”?

受访业内人士和专家表示,减免保育教育费后,补助资金按时到位至关重要。“为确保教育质量,幼儿园正常运营的费用不能少。如果补助资金不能到位,各方面工作都很难开展。”沈阳市希望之星幼儿园负责人金贞玉说。

资金能否到位问题,是不少幼儿园关注的焦点。有从业者担心,学前教育免费政策可能给民办园带来更大资金压力。

对此,意见明确,对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政对幼儿园予以补助,所需资金由中央财政和地方财政共同承担。

记者了解到,未来,有关部门还将定期对政策实施情况进行评估;根据评估结果,适时调整各地免保育教育费生均财政补助标准,保障幼儿园正

常运转。

在保证资金的基础上,一些地方还通过硬件改造、资源共享等形式,加强学前教育资源供给。

在四川省凉山彝族自治州,当地通过改造村委会活动室、学校富余校舍等方式,在尚未覆盖学前教育资源的行政村和人口较多、居住集中的自然村设立幼教点,招收学前幼儿;省财政还按照每生每年700元的标准对凉山州在园幼儿给予保教费减免,基本实现适龄学前儿童“应读尽读”。得益于免费学前教育的推行,当地儿童普通话水平明显提升,解决了民族地区学生因听不懂普通话导致学习跟不上问题。

准格尔旗将多所幼儿园组建成幼教集团,建立起“资源联享、师资联训、课程联研”的协同机制,通过骨干教师指导带教、跨园支教、跟岗学习等方式,让优质教育资源流动起来,破解了教育资源不均难题。

“之前孩子在老家上幼儿园,听说准格尔旗的幼儿园条件好还不收保教费,这个学期我们就把孩子接到这边入园。现在经济负担减轻了,一家人也团圆了,我们能够更好地陪伴孩子成长。”在准格尔旗务工的外地人刘海娇说。

加强普惠托育体系建设

构建生育友好型社会,需要切实解除家长的后顾之忧。不少受访家长表示,在推进免费学前教育制度的同时,希望可以继续加强普惠托育体系建设,让更多家庭享受到政策红利。

北京市民李先生的女儿今年两岁,他最近正忙着为孩子寻找合适的托育机构,但这些机构要么离家较远,



惠民政策

要么收费较高。他建议,依托现有幼儿园多开办普惠托班,既解决双职工家庭的后顾之忧,也帮助未达入园年龄的幼儿尽快适应幼儿园生活。

记者在走访中了解到,与幼儿园相比,托育机构需要更多人力,设施和场地要求也更高,运营成本普遍较高。“我们现在有一些政府补贴,但与实际成本相比,仍有一定差距。”重庆10分妈妈托育示范园教学督导傅倩建议,加强对托育机构的精准补贴,进一步完善卫健、财政、发展改革、教育等部门的职责分工,统筹协调推进普惠托育发展。

另一方面,托育从业人员面临薪酬不高、劳动强度大、职业发展模糊等

新华社发 朱慧卿 作

问题,流动性较大,制约着托育行业的发展。重庆贝弗特托育早教中心主任李丽建议,在专业人才体系标准建设、学习平台建设等方面出台更多支持政策,加强婴幼儿托育学科专业建设,并将其纳入职业工种认定范围,对符合条件的从业人员给予补贴。

“专业托育机构能提供丰富的活动和科学的育儿方法,是学前教育的有益补充。期待有关部门未来继续加大对托育体系建设的支持保障力度,提高社会对专业托育服务的认知度。”重庆青桃李托育服务有限公司青桃李未来馆园长助理杨惠媛说。

为进一步增强未成年人法治意识,营造安全和谐的校园环境,日前,保定市满城区人民检察院邀请区第二小学师生,走进检察院进行参观体验。活动中,检察干警带领学生们参观了“雨禾”未检工作室各功能区域,并以校园欺凌、未成年人网络犯罪、毒品犯罪等热点问题为切入点,用通俗易懂的语言向学生们普及犯罪行为的内涵和违法犯罪的严重后果,引导他们树立正确的价值观,坚决抵制违法犯罪行为,纠正自身不良行为,做学法守法的好少年。图为检察干警通过沙盘为学生们讲解心理知识。

赵林楠 何晓艳 摄



一场温情的全城寻人行动

□ 鲍娜军 崔永超

秋意渐浓,一场牵动众人的紧急寻人行动,在石家庄城区街巷暖心上演。日前,一位七旬老人不慎走失的寻人信息,被置顶在石家庄市公安局高新区分局的“帮您找到TA”联动工作群最顶端。由此,一张由公安民警主导、社会力量共同编织的温情寻人网迅速展开。

信息即命令,“帮您找到TA”平台高效启动

“信息就是命令,时间就是生命!”回想起9月24日17时接到信息的那一刻,“帮您找到TA”平台负责人、石家庄市公安局高新区分局黄山警务站主任李建舟语调依然紧迫。当时,接到找人信息,李建舟丝毫没敢耽搁,立即在“帮您找到TA”平台上将信息标记为“紧急”——“张女士,23日上午走失,家住石家庄栾城……”,并附上了照片一张。

“帮您找到TA”,这个由石家庄市公安局高新区分局牵头组建的特殊平台,早已超越了传统的

工作群范畴,它精准串联起交警、派出所、特巡警等警务单位,电视台、电台、新媒体等媒体平台,以及社区、商圈、车站、交通枢纽、旅游景点等关键部位的社会联动单元。

不到一个小时,平台陆续接到了10余条线索,但一一被李建舟及其战友排除。天气转凉,老人衣着单薄,走失2天1夜……没有别的办法,只能熬夜看监控了。

当日20时,交警赵永哲反馈了一条关键线索:前一天,也就是23日15时许,其曾在东三环一带见过相似老人,但现在没有找到。这条信息,为在浩如烟海的视频监控中埋头苦干了一盏指路明灯。监控室里,熬得双眼通红的刘晓峰和同事们紧紧盯着屏幕,不放过任何一个相似的背影。对他们而言,这不仅是技术与耐心的考验,更是一场与时间赛跑的生命守护。

“出发!”李建舟和同事们立即驱车赶往现场。警车疾驰,民警的目光扫过道路两侧的每一个角落。终于,在道路中央的绿化

带里,他们发现了那位蜷缩着身体、面容憔悴的老人。秋夜寒凉,张女士在路中已露宿两晚,体力几近透支。民警们快步上前,小心翼翼地将老人扶起,递上水和食物。

“找到了!人平安!”简短的汇报在工作群中传出,所有悬着的心终于落下。这一刻,大家长时间奔波的疲惫,都被巨大的欣慰所取代。

老人被安全接回黄山警务站。民警们一边安抚老人情绪,一边迅速通知了家属。当家属看到安然无恙的老人时,激动的泪水成了对民警辛勤付出最好的褒奖。

“谢谢,太谢谢你们了!要不是你们这个‘帮您找到TA’平台发动了这么多人,真不知道什么时候才能找到……”家属哽咽着说。

自2021年5月“帮您找到TA”平台成立以来,李建舟和他的战友们年均为群众找回身份证件、钱包等失物300余件,寻人20余起。他们用脚步丈量街巷,用专业和耐心守护了这座城市的温暖与安宁。

线索汇聚,警民携手找到失踪老人

9月25日上午10时,一条来自热心群众的电话,让所有人心再次揪紧——在东三环和南三环交叉口附近的路上,似乎发现了老人踪迹。

“出发!”李建舟和同事们立即驱车赶往现场。警车疾驰,民警的目光扫过道路两侧的每一个角落。终于,在道路中央的绿化

“我为人人,人人为我!仅靠

房屋租赁起纠纷 法官调化解民忧

本报讯 (郭潇 荆满)

“原本以为押金要不回来了,没想到法官这么快就帮我解决了!”日前,康保县人民法院法官通过耐心释法明理,高效调解一起房屋租赁合同纠纷,使双方当事人握手言和。

原告小李与被告王某曾签订了房屋租赁合同,约定小李租赁王某位于县城的一间平房,租期2年,月租金为800元,签订合同时小李需交纳2000元押金,若租期届满且房屋无损坏,王某全额退还押金。

今年8月,即租期届满前10天时,小李提前告知王某不再续租,并按约定对房屋进行清扫整理。退租当日,王某到场查验房屋后,以“墙面有两处小划痕、门窗密封条老化”为由,要求小李承担1000元维修费,仅同意退还1000元押金。小李则认为,墙面划痕是日常居住难免产生的正常损耗,门窗密封条老化属于房屋自然老化,并非自己使用不当造成,不应扣除押金。双方为此争执不下。

此后,小李多次通过电话、微信与王某沟通,甚至请社区网格员出面调解,但王某始终坚持扣除1000元押金。由于小李已前往外地务工,往返康保县城成本较高,且工作繁忙难以抽身,维权陷入困境。9月,小李通过网上立案的方式向康保县法院提起诉

讼,要求王某全额退还押金。

受理案件后,承办法官迅速查阅卷宗,第一时间与双方当事人进行联系,详细了解租赁合同签订、履行及退租时的具体情况。为核实房屋实际情况,法官还前往涉案房屋进行实地查看。在王某的陪同下,法官仔细检查墙面划痕、门窗密封条状态,发现墙面两处划痕长度均不足10厘米,且未伤及墙体基层,通过简单粉刷即可修复,门窗密封条虽有轻微老化,但仍能正常使用,未影响房屋功能。

了解情况后,法官决定优先采用线上方式进行调解。调解初期,王某仍坚持认为自己作为房东有权维护房屋权益;小李则情绪激动,强调自己已尽到妥善使用义务,要求全额退还押金。面对这种情况,法官向双方当事人解释了民法典中的相关规定,并展示房屋现场情况的相关材料,告知小李房屋确实存在小问题,同时也向王某强调前述问题仅需简单粉刷即可修复,未影响房屋的使用功能。在法官的耐心劝说和释法明理下,双方逐渐达成共识:王某同意退还2000元押金,小李承担200元墙面修复费用,从押金中直接扣除,王某实际退还1800元。至此,该案得以圆满化解。



日前,文安县人民法院新镇法庭干警走进辖区鹿邑小学,开展“筑牢校园防线”主题法治宣传活动。活动中,干警结合“免费皮肤”“低价代充”等针对未成年人的高发诈骗案例,为学生们以案释法,并通过“情景模拟+角色扮演”的形式开展互动,进一步巩固了学生“不轻信、不转账、不透露”的防诈骗意识。

张全胜 摄